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Актуальність. Діяльність в умовах ринку супроводжується різного роду 

ризиками. Тому принципово міняються характер і функції страхування в Україні, 
зростає його значення як ефективного, раціонального, економічного і доступного 
засобу захисту майнових інтересів суб'єктів, що господарюють, виробників товарів і 
послуг, а також громадян. Також роль і місце вітчизняного страхування залишаються 
дуже незначними та не відповідають тим завданням, які стоять перед Україною в 
сучасних умовах формування ринкової економіки. Перед страховими компаніями 
виникає дуже багато проблем, які потребують якнайшвидшого вирішення. 

Постановка проблеми. Страхування як сектор національної економіки, що 
суттєво впливає на соціально-економічну стабільність суспільства, входить до кола 
проблем, безпосередньо пов’язаних з питаннями фінансової безпеки країни. На 
сьогодні роль страхової діяльності в Україні загалом недооцінюється. Найбільш 
проблемним питанням у розвитку економіки є розробка комплексу заходів щодо 
створення повноцінного страхового ринку як обов’язкового атрибуту ринкової 
економіки [1, с.175]. Розв’язання багатьох проблем, що стоять перед українською 
економікою, залежить і від того, наскільки ефективно функціонує страховий ринок. 

Ступінь дослідження. Питання формування страхового ринку досліджували 
вчені, такі як Базилевич В. Д. – розглядав нову парадигму страхування в умовах 
глобалізації; Гутко Л.М. звернув увагу на стан, проблеми розвитку та шляхи 
вирішення страхового ринку України; стан, проблеми, перспективи страхового ринку 
в Україні досліджував Захарченко В. С., також такі українські вчені, як С. С. Осадець, 
О. І. Барановський, Ф. М. Фурман, Н. М. Внукова та інші. 

Мета дослідження. Визначення сутності страхового ринку та перспектив його 
подальшого розвитку. 

Виклад основного матеріалу. Становлення України як самостійної, незалежної 
і демократичної держави не могло не обумовити створення і розвиток страхового 
ринку. Процес демонополізації економіки, який охопив усі галузі народного 
господарства, одразу ж позначився і на такій сфері суспільних правових відносин, як 
страхування. Усунення монополії держави при вирішенні юридичних, економічних 
питань страхової справи та поява недержавних страхових компаній створили 
передумови формування страхового ринку України на ринкових засадах. 



За роки незалежності в Україні в основному створено законодавчу та 
нормативну базу страхування. Це дало можливість розбудувати страховий ринок на 
засадах конкуренції, що сприяє підвищенню якості надання страхових послуг. 

Ринок страхових послуг є одним з необхідних елементів ринкової 
інфраструктури, тісно пов'язаним з ринком засобів виробництва, споживчих товарів, 
ринком капіталу і цінних паперів, праці і робочої сили. У країнах розвиненої економіки 
страхова справа має найширший розмах і забезпечує підприємцям надійну охорону 
їхніх інтересів від несприятливих наслідків різного роду техногенних аварій, 
фінансових ризиків, криміногенних факторів, стихійних і інших нещасть. В умовах 
панування державної форми власності й адміністративно-командної системи 
управління в нашій країні потенціал інституту страхування не міг бути розкритий 
повною мірою, сфера його застосування була дуже обмежена. Страхової справи в її 
справжньому значенні не було і не могло бути, оскільки не було основи - приватного 
підприємництва і самостійності суб'єктів, що господарюють. Страховий ринок – це 
сфера економічних відносин, у процесі яких формуються попит і пропозиція на 
страхові послуги та здійснюється акт їх купівлі-продажу [2, с.76]. 

Головною функцією страхового ринку є акумуляція та розподіл страхового 
фонду з метою страхового захисту суспільства.  

Необхідними атрибутами страхового ринку є його учасники та товар, який 
купують і продають на цьому ринку. Учасниками страхового ринку виступають 
продавці, покупці страхових послуг, посередники, а також їх асоціації.  

В якості покупців страхової послуги постають страхувальники. Закон України 
“Про страхування” говорить: «Страхувальниками можуть бути юридичні особи та 
дієздатні громадяни, які уклали із страховиками угоди страхування або є 
страхувальниками згідно із законодавством України» [3]. Таким чином, потенційний 
покупець виходить на страховий ринок для купівлі страхової послуги, що підходить 
йому за якістю і ціною. Купівля підтверджується фактом укладання угоди 
страхування, після чого покупець стає страхувальником. 

Страховий захист може бути забезпечений лише при умові, якщо суспільство 
має відповідні кошти для попередження і відшкодування матеріальних втрат. Звідси 
виникає об’єктивна необхідність обособлення для цієї мети частини валового 
національного продукту, тобто формування страхового фонду, який являє собою 
резервний запас матеріальних і грошових засобів для забезпечення неперервності 
процесу суспільного відтворення і надання допомоги людям на випадок настання 
надзвичайних подій. 

Страховий фонд створюється в результаті перерозподілу валового 
національного продукту. На практиці існує три форми організації страхового фонду, в 
яких суб’єктами власності на його ресурси виступають  держава, окремий виробник 
чи страховик (спеціалізована страхова компанія). 

Страхування є економічною категорією, яка представляє собою сукупність 
особливих замкнутих перерозподільчих відносин між його учасниками з приводу 
формування за рахунок грошових внесків цільового страхового фонду, призначених 
для відшкодування надзвичайної шкоди підприємству, організація, надання грошової 
допомоги громадянам. Разом з тим страхування виступає з одного боку засобом 
захисту виробництва, підприємництва, майна, добробуту людей, а з іншого боку — як 
вид діяльності, що приносить прибуток. 

Страхування має такі характерні риси, які виділяють його з інших економічних 
категорій: 

• наявність двох сторін: страховика і страхувальника; 
• цільове призначення створюваних грошових фондів та їх витрати лише на 

покриття втрат в завчасно обумовлених випадках; 
• замкнутість перерозподільних відносин між учасниками страхування; 



• часовий і міжтериторіальний розподіл ресурсів; 
• еквівалентність відносин, тобто поверненість платежів, оскільки вони 

призначені для виплат спільноти страхувальників.  
Страхова діяльність належить до найприбутковіших видів світового бізнесу. 
Аналіз стану страхового ринку України за останні роки можна охарактеризувати 

динамічним розвитком діяльності страхових компаній, що супроводжується 
зростанням кількості страхових компаній, розширенням напрямків страхової 
діяльності, збільшенням обсягів страхових операцій. Найбільша кількість компаній 
займається такими видами страхування, як страхування майна (205), від нещасних 
випадків (204), вантажів та багажу (177), наземного транспорту (196), від вогневих 
ризиків та ризиків стихійних явищ (204), відповідальності перед третіми особами (92), 
фінансових ризиків (166). Наведені дані дають підстави стверджувати, що на 
національному страховому ринку створено конкурентне середовище і основні 
елементи організаційної структури, тобто є страховики зі своїми організаційними 
структурами на територіях окремих регіонів та страхувальники, представлені 
юридичними та фізичними особами різних сфер діяльності. 

Важливий показник розвитку страхового ринку – присутність на ньому 
іноземного капіталу. На вітчизняному страховому ринку іноземна присутність 
зростає. Так, кількість страхових компаній з іноземним капіталом зросла з 20 СК у 
2001 р. до 82 СК у другому кварталі 2009 р., або в 4 рази. На початок 2009 р. кожний 
5-й страховик мав частку іноземного капіталу. У 25 українських страховиків інвестиції 
іноземних компаній шляхом придбання часток у статутному капіталі становлять 51 % 
і вище, частка іноземного капіталу в статутних фондах страховиків склала 17,9 %. 
Найбільшими іноземними інвесторами в страховий сектор національної економіки є 
Австрія, Польща, Англія, США і Росія. 

Страховий ринок демонструє одну з найбільших динамік росту серед секторів 
економіки країни. Кількісні показники страхового ринку свідчать про високі темпи 
зростання страхового ринку. Його щорічний приріст складає 30-40 % в сегменті 
страхування ризиків, та 60-70 відсотків – життя. Основні чинники зростання ринку – 
приріст добробуту населення та збільшення його страхової культури. 

Незважаючи на світову фінансову кризу, яка в цілому негативно відобразилась 
на динаміці національних фінансових ринків, позитивна динаміка на українському 
страховому ринку збереглась. 

В умовах економічної і фінансової кризи  знижується активність на страховому 
ринку. Для її активізації необхідною умовою є стабільність гривні,  завершення 
процесів приватизації в основних галузях народного господарства. В принципі 
захистити можна   тільки власника і в умовах нормального функціонування 
фінансової системи. В умовах стабілізації економіки, зміни форм власності та 
механізму управління в державному секторі економіки потреба суб'єктів 
господарської діяльності у захисті своїх майнових інтересів та інтересів працівників 
від різноманітних ризиків зростає. Держава також зацікавлена страховому захисті 
державного майна та підвищенні соціально-економічної захищеності громадян 
України. 

Зростання обсягів страхової діяльності стало одним із факторів збільшення 
страхових резервів та активів. Незважаючи на позитивні зрушення у розвитку 
страхового ринку, мають місце і негативні тенденції: 

1. Відсутність послідовної і чіткої державної політики щодо розвитку страхування 
й достатнього рівня методологічної підготовки страхових механізмів; 

2. Відсутність системи стандартизації і сертифікації страхових продуктів і 
системи менеджменту; 

3. Наявність недобросовісної конкуренції; 
4. Нерозвиненість страхового брокерства; 



5. Недосконалість інвестиційної діяльності страхових компаній [4, с. 26]. 
Найбільш актуальними проблемами, обумовленими наслідками світової 

фінансової кризи, що потребують негайного вирішення, є: 
• падіння попиту на послуги страхових компаній з боку підприємств та 

населення, що обумовлено погіршенням фінансового стану; 
• неповернення депозитних коштів, не тільки дострокове, а й після закінчення дії 

депозитних договорів, перш за все тими банками, де введено тимчасову 
адміністрацію або готується введення такої адміністрації (на сьогодні строк затримки 
повернення окремими комерційними банками перевищує 1 місяць, а сума 
неповернення становить близько 100 млн. грн.); 

• незабезпечення наявності страхового покриття майна, що перебуває у заставі 
в комерційного банку, на весь період дії кредитного договору; 

• недостатній контроль за наявністю полісів обов’язкового страхування цивільно-
правової відповідальності автовласників; 

• відсутність в регулятора страхового ринку дієвого механізму щодо 
недопущення демпінгу на ринку та штучного зниження платоспроможності 
страховиків. 

Фінансова криза вже завдала серйозного удару класичному страховому ринку. 
За оперативними даними, скорочення страхових платежів складає близько 30 
відсотків. Рівень збитковості багатьох страховиків, особливо тих, що мали значну 
частку банківського страхування у своєму портфелі, перетнув критичну межу 100 
відсотків. 

Внаслідок накопичених проблем, а також негативних наслідків світової 
фінансової кризи, у випадку пасивної державної політики та якщо не буде вжито 
належних системних кроків, очікуються: 

• різке скорочення обсягів активів страховиків (до двох разів); 
• зниження показників ліквідності та платоспроможності нижче рівня 

регуляторних вимог; 
• поширення демпінгу на страховому ринку унаслідок посилення загрози 

банкрутства; 
• хвиля шахрайств, пов’язаних з неможливістю погашення кредитів; 
• ймовірне банкрутство значної кількості компаній перестрахувальників [5, с. 21]. 
За прогнозами експертів страхового ринку, розвиток подій за таким сценарієм 

може призвести до виходу зі страхового ринку України окремих іноземних інвесторів 
та зниження суверенного рейтингу України, невиплати або несвоєчасних виплат 
страхових відшкодувань 320 тис. фізичних та 50 тисяч юридичних осіб на суму понад 
2 млрд. грн., звільнення персоналу страхових компаній. Негативні тенденції 
посилюються неефективними, непослідовними діями або бездіяльністю окремих 
органів державної влади, що, як правило, полягають в протекціоністській політиці 
щодо певних сегментів фінансового ринку чи окремих їх суб’єктів. 

Негативний вплив на розвиток страхового ринку в Україні справляють:  
• відсутність економічної стабільності, сталого зростання виробництва, 

неплатоспроможність населення та дефіцит фінансових ресурсів;  
• значна взаємна заборгованість, накопичення неплатежів і збитковість 

більшості підприємств;  
• неповна і фрагментарна законодавча база, відсутність державних 

преференцій на страховому ринку, неефективний контроль з боку держави, прояви 
монополізму;  

• високий рівень інфляції (понад 10 відсотків), внаслідок чого здійснення 
довгострокових (накопичувальних) видів страхування в національній валюті 
неможливе;  



• слабкий розвиток фондового ринку, що не дає змоги використовувати цінні 
папери як категорію активів для захищеного розміщення страхових резервів;  

• відсутність вторинного ринку страхових послуг, механізмів ефективної 
взаємодії банківського та страхового сектору економіки, низький рівень розвитку 
допоміжної інфраструктури страхового ринку;  

• неналежний рівень інформації про стан і можливості страхового ринку, довіри 
населення до страхування.  

Однією з найважливіших проблем є низька частка виплат, що зумовлюються 
шахрайством, ретельною селекцією ризиків страховиком та ін. Тому завданням 
політики в галузі страхування є забезпечення механізмів формування страхових 
резервів страховиками на випадок виникнення кумулятивних ризиків. Разом із тим 
наглядові органи мають контролювати страховика, виявляти шахрайство, вживати 
відповідних заходів з метою уникнення чи обмеження протизаконних дій [6, с. 40]. 

Крім того, потрібно ретельно попрацювати над українською термінологією, що 
використовується у страхуванні. Головна проблема полягає не тільки в тому, що 
пересічний громадянин не розуміє багатьох термінів іншомовного походження, а й в 
тому, що страхування як галузь знань не визначилося щодо змісту багатьох 
фундаментальних понять і категорій [7, с. 49]. 

Дуже важливим заходом розвитку страхової діяльності в Україні є підвищення 
рівня страхової культури як серед керівників підприємств, так і серед населення. 
Тому обов’язковим має стати регулярне проведення прес-конференцій з питань 
страхування, щомісячне інформування населення про особливості різних видів 
страхування через ЗМІ та ін. [9, с. 28]. 

Не менш важливим заходом розвитку страхової діяльності є удосконалення 
податкової політики. Необхідно запровадити систему прямого оподаткування 
прибутку страховика, що поставило б страховий бізнес у рівні умови з іншими 
підприємницькими структурами [6, с. 40]. Важливим елементом розвитку страхової 
діяльності в Україні є інвестиційна діяльність страховиків. На сьогодні спрямовування 
страхових резервів на цілі інвестування наштовхується на законодавчі перепони. 
Тому держава повинна забезпечити відповідну законодавчу базу, що не протирічить 
інвестиційно-страховій діяльності компанії [7, с. 46]. 

Особливу увагу необхідно приділити вирішенню проблем у сфері здійснення 
перестрахування. На сьогодні суттєвою проблемою для страхового ринку України є 
відтік значних грошових ресурсів за кордон. Тому вкрай важливим заходом розвитку 
інфраструктури страхового ринку України має стати вдосконалення системи 
перестрахування шляхом створення перестрахової біржі або перестрахового бюро, 
що знизить необгрунтований рівень перестрахування закордоном [8, с. 29]. 

З метою покращення ситуації на страховому ринку доцільно реалізувати низку 
системних різнопланових заходів, спрямованих на усунення як хронічних проблем, 
так і тих, що спричинені фінансовою та економічною кризами. Особливий акцент 
необхідно зробити на активізації інвестиційного потенціалу страхового ринку. 

Зокрема, в рамках реформування страхового ринку, підвищення рівня якості 
послуг на страховому ринку, а також підвищення його інвестиційного потенціалу 
доцільно реалізувати заходи нормативно-правового, організаційно-методологічного 
та інформаційного характеру. 

Враховуючи недостатню капіталізацію страховиків, їх низькі можливості для 
відшкодування за значними ризиками та зважаючи на тенденції світового ринку 
страхування до концентрації, необхідно підвищувати фінансову міцність і 
стабільність страховиків України шляхом:  

• сплати внесків до статутного капіталу страховика виключно грошима, в тому 
числі в іноземній валюті;  



• вдосконалення механізму формування страхових резервів, системи 
розміщення страхових резервів;  

• розширення ринку перестраховування, активізації роботи з нерезидентами 
щодо взаємного перестраховування;  

• законодавчого врегулювання питань захисту заощаджень громадян за 
довгостроковим страхуванням життя, здоров'я та пенсійним страхуванням.  

Довіра до страхування як інституту соціально-економічного захисту є однією з 
необхідних передумов розвитку страхового бізнесу. З метою відновлення довіри до 
страхової галузі необхідно:  

• поступово замінити обов'язкове державне страхування безпосереднім 
відшкодуванням з державного бюджету за рахунок коштів, передбачених на 
утримання відповідних державних органів;  

• впровадити нові ефективні та привабливі для населення форми фінансових 
послуг, зокрема таких, як надання кредитів під заставу страхових полісів тощо;  

• інформувати населення через засоби масової інформації про стан страхового 
ринку і рівень державного контролю за його діяльністю. 

Висновки. Розглянувши сутність страхового ринку та перспективи його 
розвитку можна сказати, що страховий ринок є надзвичайно складною 
багаторівневою системою, яку утворює низка взаємопов’язаних і взаємообумовлених 
підсистем: страхових продуктів, тарифів, організації продажу і формування попиту, 
інфраструктури тощо. Страховому ринку властиві потужні стимули саморозвитку: 
ініціатива і підприємництво, новаторство, гнучкість, активність. 

Основні напрями розвитку і функціонування страхового ринку нерозривно 
пов’язані зі створенням конкурентного середовища і вдосконаленням організаційної 
структури ринку. Національний страховий ринок представлений різними за статусом і 
організаційними формами страховими компаніями і товариствами, що є позитивним  
в діяльності на національному страховому ринку. Практично страховий ринок 
структурований по окремих видах страхових послуг. 

Перспективи розвитку страхової діяльності залежать від того, наскільки 
ефективно розв’язуватимуться проблеми, що стосуються розвитку і регулювання 
страхової діяльності в Україні, адже страхова система України не відповідає 
сучасним вимогам організації суспільного розвитку. Аналіз сучасного стану, 
тенденцій і проблем розвитку вітчизняного страхового ринку свідчить про певні 
здобутки та численні недоліки, притаманні функціонуванню як окремих страхових 
компаній, так і всієї системи страхування. Розвиток страхового ринку стримує дія 
наступних факторів: відсутність державної політики розвитку як економіки в цілому, 
так і програми розвитку ринків фінансових послуг, неузгодженість господарського і 
страхового законодавства, недосконалість податкового законодавства, 
нестабільність фінансового середовища господарюючих суб’єктів і населення, 
слабкість стимулів у розвитку страхування. Вище викладені перспективи 
вдосконалення страхової діяльності в Україні дозволять прискорити створення 
повноцінного страхового ринку як необхідного елементу ринкової економіки. 
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